



# 疫文志

## 早醒的小城

◎文雪梅

的黑压压的人群，心里不由有些紧张。我明白，我们这个核酸采样点负责的是东城社区，涉及常住人口众多，今天又是全员核酸检测，务必要坚持不漏一户、不少一人，应检尽检的原则，完成这项艰巨而光荣的任务，一定要尽力当好疫情防控的“守门员”。

等我扫到一位老人跟前时，因为老人家拿的是身份证，需要转换采样模式。就在这时，不听话的手指不偏不倚按到了手机屏幕上的“x”，眼睁睁地看着“核酸检测应急平台”从手机上消失了，再点击时却怎么也进不去。

“啊，这可怎么办？”我拿着手机让其他几位志愿者操作，试了几次，也进不了系统。真是麻绳专挑细处断，看着那么多等着做核酸采样的群众，我急得团团转。这时，我听到人群中传来群众的嗔怪声：“今早咱排在这一行就倒霉得很，你看，人家那一排多快……”“慢事得很，怎么弄着呢！”可想而知，我的内心不知是多么焦急、不安、羞愧和自责，幸亏有包裹严实的防护服遮挡住了我，要不，真想找个地洞钻进去。就在我打算退出系统重新登录时，手机却奇迹般地恢复了常态。我喜出望外，心里一阵欢喜，一边默默祈祷着：谢天谢地，求求你别再掉链子了，一边继续扫码录信息。

费了“九牛二虎之力”，第一个试管的20人终于扫完了。可更换新的试管时，试管码又扫不上了，为了不耽搁大家的时间，我情急之下借来另外一个同事的手机。果不其然，同事是新买的高配置

机，“嗖”地一下就扫上了。

更换了新设备，就像战士换上了精良的新式武器一样，我们的工作顺畅了很多，效率也提高了不少。在核酸检测中，每个人都提前拿出手机，点开“我的电子码”，或拿着打印好的核酸码单子，抑或拿着身份证，有序间隔1米，自觉排成两行。排在前面的人主动让后面的人学生娃先做；年轻人让老人先做，人们井然有序地排队扫码。还有不知名的爱心人士给我们悄悄送来了豆浆、包子，虽然我们忙得顾不上吃一口，但心里却是暖暖的。此刻，我觉得心底涌出一股强大的力量，那是人们之间默契的联结，大家都为了战胜病魔而众志成城、共克时艰。

不知何时，天渐渐亮了。护目镜下的字越来越清晰，扫码做核酸采样的人越来越少。结束工作后，我脱下防护服的瞬间，才发现自己全身已经湿透了。历经4个半小时的“战斗”，33个试管660份核酸采样任务圆满完成，大家脸上都洋溢着胜利的喜悦。

回到办公室，处理完手头的工作，打开手机，显示宝鸡今日“无新增病例”字样，忽然间，我的心里一片豁然开朗。

窗外，一树桂花扑啦啦入了怀，淡黄色的花开得朴素、热烈而执着，密密匝匝，又如天上的星星，在秋阳中扑朔迷离，花蕾满枝，暗香浮动。我仿佛看到了无数个医务工作者、防疫志愿者忙碌的身影，他们如那些沁人心脾的桂花一般优雅、美丽，给这个早醒的小城带来了安详和希望。

月光如水，澄净素美，倾泻在街旁桂花树的枝丫间，落下斑驳的影子。薄凉的风吹过来，清秋的味道沁入心脾。

“请大家戴好口罩，保持1米距离……”凌晨五点，关山还在一场美梦中，可陇县县委大院门口核酸采样点却早已是紧张忙碌的工作场景。参与的医护人员、志愿者、社区“双报到”党员干部已经全部到位。昏黄的路灯下，已经有几十名学生模样的孩子在家长的陪护下排队等候。

很庆幸，我能成为这个核酸采样点志愿者中的一员。刚到岗位，一位“大白”确认我的身份后，急忙递给我一个包裹说：“请您负责扫码，快穿上！”来不及考虑，我忙不迭地拆开袋子，原来是一套防护服。看着眼前这件“连体衣”，我顿时傻眼了，竟然无从下手，不知道前后该从哪里穿才好。就在我茫然不知所措时，一旁的医护人员帮我穿好了防护服。N95口罩、护目镜、橡胶手套、帽子、鞋套等全副武装，我立刻化身白衣战士了。

接着，医护人员在我手机上下载了“核酸检测应急平台”App，并告诉我录入被检测人员信息的方法。好在程序很简单，我一看就懂了。

就这样，我开始进入忙碌的工作状态。扫完前面几个人，还算顺利，不经意间，我瞥了一眼身后已经排成两行长龙

## 疫情下的小城故事

◎曹文军

1

在渭河滩，有个从南方回来的小伙子，用了几年时间，历尽艰辛，把数百亩的荒野河滩，一点点变成了争奇斗艳的玫瑰园。

玫瑰园里，有供人们漫步的花式小道，有给鸟儿们憩息歇脚的亭台小榭，有云朵飘过时映照镜子的水池溪流。放眼望去，红的、黄的、白的各色玫瑰次第开放，深浅各异的香气袅袅婷婷。这时候，漫步的人们不知不觉就陶醉了，歇脚的鸟儿不由自主就欢唱了，照镜子的云朵一点一点就下到了地上。

小伙子擦着汗水，看着眼前的美景，幸福极了。他说，要用三分之一的花儿，酿出世上最好的玫瑰酒，让更多的人分享他的幸福。后来，他的玫瑰酒，成了这一年疫情期间人们珍藏着时不时抿一口的佳酿。这一年的疫情，在大家的努力下一点点远去了。没有远去的，是年年岁岁的玫瑰花，还有醉人的花酒。

2

在石鼓山，有个弯腰驼背的老人家，用一辈子的光阴，填埋栽植，把出土石鼓的荒山野岭，一点点修整成绿意盎然的小公园。

公园里，每一朵花，都扎根于两千多年前的清风遗韵里。每一朵花，都努力舒展，用自己独有的色彩、姿态、香味，和着阳光雨露，和着风吹草动，演绎着那个和自己相连的石鼓文字的故事。去这里的人，每一个脚步的回响，每一次欣喜的驻足，都有着曲径通幽、穿越时空的梦幻般的触动和感应。

老人家在欣喜之余，随手拾起一件件散布各处的青铜器，在公园的东边，修建了

一座规格极高的博物馆。博物馆的外形是石鼓的样子，里面陈列的都是选出来的青铜器精品。“这是我见过的最美的花儿，盛开了三千多年”——络绎不绝的游客里边，有个外国人这样说。外国人的话让老人想起了一句诗：我醉君复乐，陶然共忘机。

3

在甘庙村，一个在学校教书的姑娘，数十年如一日，坚持资助贫困学生。她资助过的学生，有的后来上了大学，有的后来当了兵，有的学了一门技术，有的做起了生意，有的搞起了养殖……有一天他们相约着，从天南海北赶回来看她。

她于是放下手头要批改的作业本，领着他们，在美丽的校园里旧地重游。这时候他们都变回了多年前的孩子，不论什么身份，全都笑呵呵的，满脸的天真稚气。他们回味着当年的生活，模仿着当年的口吻，讲述着当年的快乐和淘气。她看着这些曾经陪伴过自己、如今已然成年的学生，记起来的不是自己如何帮助他们一次次渡过难关，记起来的，是和他们一起携手时的相濡以沫，一起迈步时的意气风发，一起的歌，一起的哭，一起的欢笑和眼泪。

她领着他们去了教室后边的花园，在那里，有人一眼认出了自己当年栽下的月季花，有人认出了自己栽的牡丹花，还有海棠花——在指定的地方栽一株花，那是犯了错误并认识到错误后的补偿，是她当年给学生定下的一项规则。毕业的时候，优秀的学生可以选择带走自己的花，也可以选择留下自己的花。现在，这些花和这些孩子一起，让已经白发盈盈的她，甜得发腻。

4

在大散关，一群喜爱诗词的人，想要重构诗人陆游笔下“铁马秋风大散关”的雄

浑豪迈。他们请来了古建筑设计师，请来了宋史研究专家，请来了施工队，募集了资金，在那个可能的地方，叮叮当当，一丝不苟，依山崖绝壁，建起了那座可能的关隘。

每一个路过的人看见了，都会停下脚步，一边瞻望，一边啧啧赞叹。真是壮观啊，真是雄伟啊，真是“雄关如铁”啊，真是“江山如画”啊……在所有的赞美声中，人们觉得，还是那句“铁马秋风大散关”最为中肯，最为高妙。人们请来最好的书法家，用王羲之的草书，把这句诗写好；然后请来最好的石匠，把放大的草书刻在绝壁上。

石匠是用功负责的。在搭好的架子上，他举着铁锤，身子紧靠着岩壁，一下一下地凿着。每一天从曙光初绽开始，一直到夕阳落山，他的工作持续不懈。到最后，他的胳膊已经僵硬，以至于从架子上下来，还保持着开凿时的姿态。

很久很久以后，他的作品终于完成，又在字的笔画里灌注了红色颜料。石匠站在远处看，“铁马秋风大散关”，七个字，就像七朵绚烂的梅花，照亮了诗人陆游的笔。

5

在贾村塬，那个出土何尊的村子，人们打出“看中国，来宝鸡”的横幅标语，种下千亩油菜花，办起了农家乐，元宵节举行了盛大的灯会游演活动。村子里的年轻人过完年就呼啦啦飞走了，飞到天南海北，或求学念书，或打工赚钱，剩下的，便只有一些老人和小孩了。

这是往年。在今年，因为疫情的缘故，年轻人像停摆的钟，在村子里住下了。有个小伙子机灵，年前从大城市回来时，买了几千只口罩，后来再卖出去，就赚了一笔钱。

大家都夸小伙子有眼光，以后肯定有出息。小伙子乐得脸上笑成了千层菊，拿出钱来请大家喝啤酒。刚把啤酒拎回来，被村里防控队的人骂了个狗血喷头。大家赶忙散回各家，小伙子从裤兜里翻出一个口罩，刚要戴，看见对门的姑娘瞅着他，脸就红了——口罩已经脏了，皱了，像垃圾堆里捡来的。小伙子低着头，斜眼里瞅见姑娘递过来一个口罩，口罩上，印着一朵风信子花。

## 居家的日子

◎邢军

一夜之间疫情反扑而来。9月6日中午12点，我接到防疫部门的电话，告知我和一名新冠肺炎确诊病例成了时空伴随者，让我尽快回家居家隔离。

社区和物业的同志上门给我发了一份“居家隔离医学观察告知书”，签字盖章及一番叮嘱后，家门被贴上了封条，从此每天足不出户，“大白”上门为我做核酸采样。

每天早晨我仍然6点起床，一切家务收拾就绪后，我便坐在卧室的飘窗上，贪婪地吮吸文字中的营养。

看书时间长了，眼睛累了，我索性放松地躺在飘窗上，看窗外高远的天空把大地罩得严严实实，蓝莹莹的天空中朵朵白云闲庭信步，思绪渐渐地飘飞到了小时候夏日的麦场。我和小伙伴们躺在麦草垛上，看天上的云朵千变万化，一会儿是一头可爱的小猪，一会儿变成奔驰的骏马，一会儿又好似波光粼粼的湖面。当灿烂的晚霞映红了西边的天空，那朵云越积越多，最后幻化成一片火红的牡丹园。

我很久没有这么悠闲地看天、看云了。苍茫宇宙包罗了人间万象，滚滚红尘淹没了前行的足迹。这个秋日的午后，我懒洋洋地躺在一片暖阳中，狭小而拥挤的内心世界也一下子变得通透豁达起来。

“今夜月明人尽望，不知秋思落谁家。”一年一度的中秋佳节如约而至，夜幕已经完全拉开，月亮却迟迟没有出现。小区楼房顶部的亮化灯光让整个院子里犹如白昼。楼前广场上的“水系”流水潺潺，闭上眼睛细细品味，有一种置身于高山流水之间的豪爽和惬意。小区南门斜对面的“维也纳国际酒店”整个大楼在灯光中金碧辉煌，一楼的商铺灯火通明，一派盛世繁华的美好模样。对面西佳苑小区内火树银花，漫天飞舞的烟花绚烂了夜空，吸引着不少人驻足围观。

我坐在阳台上，沉浸在窗外浓烈而欢快的节日氛围中。突然，传来了敲门声。我是居家隔离人员，在这个人月两团圆的日子，会是谁找我呢？

听见有人撕开封条的声音，我小心翼翼地打开家门，两个干部模样的男人站在门外。

“你好！你家隔离了几个人？”其中一个人问我。

“就我一个人。”

“你是几号被隔离的？”

“6号。你们是哪里的？”我怯怯地问道。

“噢，那再有两天就可以解除隔离了。我们是朴西社区的，今天是中秋节，我们代表社区来把政府的关爱送给你，祝你中秋节快乐！”

说着，那人将一个塑料盒子送到我手上。我恍然大悟，警戒的心终于放下了。我急忙一边接过盒子，一边鞠躬致谢，一番寒暄之后，我进了家门，他们又给我家门上贴好封条。

回到屋子打开那个塑料盒子，里面有2块月饼、2个橘子、2个苹果，填充缝隙的是毛栗子、大枣、核桃和水果糖。一个小小的塑料盒子，却满溢一份沉甸甸的关怀与牵挂。我不由得眼眶发酸，泪流满面。三年了，疫情在中华大地此起彼伏，我们的党和政府不放弃、不抛弃任何一个生命及任何一次挽救生命的机会，举全国之力众志成城抗击疫情。在突如其来的大灾大难面前，有视死如归、勇往直前的逆行者，在我们的身后，有繁荣强大的祖国。

何其有幸，生于华夏，尽享太平，见证盛世！

月亮姑娘终于羞答答地露出了笑脸，一轮明亮的满月挂在黛蓝色的天宇中，她将一腔柔情洒向大地。明天，一定会是一个阳光明媚、秋高气爽的好日子。

## 致敬青年志愿者

■罗志军

疫魔袭来满城忙，万众一心铸铜墙。凌晨到岗步履急，服务长龙测阴阳。

和蔼可亲“红马甲”，“蓝防护服”里好儿郎。抗疫一线见担当，小树必成大栋梁。